

总结经验，不断前进

—记中国质谱学会第二届全国会员代表大会—

中国质谱学会第二届全国会员代表大会，于1984年12月14日至17日在成都召开。来自全国各地的科研，高等院校，工厂等121个单位的158名会员参加了会议。这次大会是在科协和物理学会等上级领导关怀，并得到了四川省科委、四川大学大力支持下召开的。

大会开幕式是在14日上午举行。四川省科委和四川大学等领导同志出席了会议。中国质谱学会付理事长兼秘书长向鹏举同志致开幕词。他首先向四川省科委和四川大学对这次大会的热情支持表示衷心地感谢。接着宣读了物理学会等单位和个人给大会的贺信。向鹏举同志简单地回顾了学会的发展，并希望通过这次大会进一步推动今后的工作，开创“对内搞活，对外开放”的新局面。四川省科委汪明发副主任和四川大学姚昌瑞处长分别发表了热情洋溢的讲话。副秘书长王世俊同志受第一届理事会的委托向大会作工作报告。四年来，在中国科协、物理学会和挂靠单位中国科学院科仪厂的领导和支持下，全体会员共同努力使学会工作取得了不少成绩。在这期间，共召开了三次大型年会，八次专业年会，参加人数为1200余人次。在国际学术交流方面，共邀请了十多名国际著名质谱学者来华访问、讲学。我国质谱学工作者到国外进行考查、工作或参加国际学术会约有上百人次。1984年8月在北京召开了第一次中、日质谱学讨论会。通过上述学术活动，有力地促进了我国质谱学事业的发展。与此同时，编辑出版了《质谱学杂志》十二期，总发行量9000余册，为扩大学术交流起了积极作用。四年来，学会组织也在不断发展壮大，已有会员770余名，分布在全国各行各业的236个单位。党的十二届三中全会通过的《关于经济体制改革的决定》为城市经济体制改革指明了方向，确定了方针、政策。今后学会工作，在这一大好形势下，必须更紧密与四化经济建设结合起来，加强国内、外学术交流，加强应用研究，大力开展质谱学技术咨询活动，促进质谱学为国民经济发展作出更大的贡献。

学会副理事长邱纯一同志，代表第一届理事会作了“修改中国质谱学会章程”的报告，和“关于第二届理事会候选人产生过程”的报告。他在修改章程的报告中指出，1980年9月在杭州会议通过的学会会章，总的说来是正确的，可行的。这次修改会章，只是在教育和普及工作委员会的机构，各级机构人员的产生方式、人数以及经济来源等方面作个别补充和更动。第二届理事候选人是根据全体会员通讯选举的结果。并考虑到地区、专业的分布进行了个别调整后产生的。

14日下午，代表们对上述三个报告及1985年学会活动计划，进行热烈地讨论，并提出了具体意见。15日全体会议上，一致通过了工作报告和修改后的会章。代表会员资格审查小组向大会提交参加第二届理事会理事选举的代表名单。由第一届理事会建议所组成的选举小组，主持了第二届理事会理事的选举工作。40名（台湾省保留一名除外）理事候选人全部当选。

17日，在前任理事长张青莲同志主持下，召开了第二届理事会第一次会议。大家一致推

选张青莲同志为名誉理事长，梁晓天同志为理事长，朱良漪同志、邱纯一同志为副理事长，肖桂里同志为《质谱学杂志》主编。理事会通过了有机、同位素、无机和仪器等专业委员会正、付主任和委员的聘请。

这次会议中，学术活动也非常活跃，各专业分别举行了多次报告会和座谈会。介绍国外质谱学的最新动向，我国质谱学工作者最新研究成果，以及对今后专业发展的展望进行了座谈等。内容丰富多彩，引起了与会同志们的极大兴趣。

17日的大会闭幕式是由名誉理事长张青莲同志主持。他勉励大家再接再厉在新的形势下，奋发图强取得新的更大的成绩。

第二届理事会决心在党中央领导下，团结全体会员立志改革，大胆开拓，为促进我国质谱学在国民经济发展中发挥更大作用而奋斗。

(编辑部)

www.cnki.net